

चिंतन एसआईआर संबंधी सूची आशंकाएं दूर करे आयोग

बिहार में जारी मतदाता सूची के विशेष गहन पुरीक्षण (एसआईआर) को लेकर सुप्रीम कोर्ट ने दूसरी बार सुनवाई की है। अरब शर्ष अदालत ने साफ कहा है कि बिहार में यह विशेष गहन पुरीक्षण एसआईआर के पहले पुरे मतदाताओं के नाम हाफ एंजो के तौर पर न्यायालय करेगा। न्यायालय के इस फैसले को चुनना आयोग को भीतर चेतना के रूप में लेना चाहिए। अभी तक 23 जुलाई को बिहार राज्य चुनाव आयोग ने एसआईआर की जारी प्रक्रिया के दौरान एक दिलचस्प आंकड़ा दिया कि बिहार में मतदाता सूची में दर्ज नामों में से 20 लाख को मीत हो चुकी है, 7 लाख मतदाता फर्जी हैं, लगभग 28 लाख अपने पहले पंजीकृत किए गए स्थानीय पते से स्थायी रूप से पलायन कर गए हैं, 3 लाख मतदाता लापता हैं व करीब 15 लाख मतदाता फॉर्म बायस नहीं आए हैं। यह आंकड़ों के आयोग लगाया है कि निर्वाचन आयोग ने कहा है कि एसआईआर प्रक्रिया के दौरान 65 लाख लोगों ने अपना प्रमाण जमा नहीं किया है, क्योंकि वे या तो मृत हैं या स्थायी रूप से कहीं और स्थानांतरित हो गए हैं। इस पर सुप्रीम कोर्ट ने यह आंकड़ों को अंतिम भी दिखाया है कि आप ऐसे 15 लोगों को लेकर आइए, जिन्हें मृत बताया गया है, लेकिन वे जीवित हैं। इस आलोचक में सर्वोच्च न्यायालय की चेतना स्पष्ट है। हालांकि दूसरा अहम पहलू यह भी है कि बिहार में यह पंजीकृत व बायोमेट्रिक के नेपाली प्रवासियों, मादुराहल सिरेडंड है। एसआईआर का उद्देश्य मतदाता सूची को दुरुस्त करना, साफ-सुथरा व पारदर्शी बनाना है कि अयोग्य, डुबलिकेट/फर्जी या गैर-भीड़-प्रतिष्ठित को हटाया जाना है। पहली सुनवाई 30 जुलाई को हुई थी, जिसमें सुप्रीम कोर्ट ने निर्वाचन आयोग को बिहार में एसआईआर की प्रक्रिया जारी रखने की अनुमति देते हुए उससे आग्रह, मतदाता पंचायत वर और राशन कार्ड को भी ध्यान देने के रूप में संबोधित करने पर विचार करने को कहा था। जनप्रतिनिधित्व अधिनियम, 1950 की धारा 21 भारत निर्वाचन आयोग को मतदाता सूची तैयार करने और संशोधित करने का अधिकार देता है, जिसमें दर्ज करणों को सत्य किसी भी समय विशेष शोधन करना भी शामिल है। संविधान के अनुच्छेद 324 निर्वाचन आयोग को मतदाता सूची तैयार करने और चुनाव करने का पर्यवेक्षण तथा निरीक्षण को शक्ति प्रदान करता है। मॉडिफ़ाईड सिल मिल बनाया प्रमाण चुनना आयोग लगाया, 1977 में सर्वोच्च न्यायालय ने स्वयं और निष्पक्ष चुनाव सुनिश्चित करने के लिए अनुच्छेद 324 के तहत निर्वाचन आयोग की व्यापक शक्तियों को संरक्षित रखा, जिसमें आवश्यकता पड़ने पर पूर्ववर्ती का अंश देना भी शामिल है, और इस बात पर जोर दिया कि अनुच्छेद 329(ब) के अंतर्गत चुनावों के दौरान न्यायिक समीक्षा प्रतिबंधित है। देश के विभिन्न भागों में वर्ष 1952-56, 1957, 1961, 1965, 1966, 1983-84, 1987-89, 1992-93, 1995, 2002, 2003 और 2004 में विशेष गहन पुरीक्षण (एसआईआर) आयोजित किए गए। अनुच्छेद 327 संसद को विधानमंडल के चुनावों के संबंध में प्रावधान करने का अधिकार प्रदान करता है। अनुच्छेद 328 राज्य की विधानमंडल के संसद अपने चुनावों के संबंध में प्रावधान करे का अधिकार देता है। एसआईआर एक व्यक्ति एक वोट के अधिकार को संरक्षित करता है। दरअसल, एसआईआर के दौरान जन प्रमाण पत्र या बंधनपूर्ण दस्तावेजों को मांग को परीक्ष करके सार्वजनिक परीक्षण के रूप में देखा जा रहा है।



भाषा विवाद
सिवेक शुक्ला

सब पुरे तो भाषा के मसले पर होने वाले विवादों का एक मात्र हल है कि हम अपनी मातृभाषा के अलावा भी किसी प्रांत की जुबान पढ़ें और सीखें। अगर सारे देश के स्कूलों के बच्चे अपनी मातृभाषा के अलावा किसी अन्य राज्य की भाषा भी पढ़ें और सीखें तो कितना अच्छा हो। मुंबई के स्कूलों में पढ़ने वाले बच्चों को तमिल, बांग्ला, असमिया आदि जुबानें सीखने का अवसर मिले और तमिलनाडु के बच्चों को पंजाबी, हिन्दी, मलयाली आदि भाषाएं सीखने का विकल्प हो। भारत जैसे विविधतापूर्ण देश में, जहां भाषा और संस्कृति लोगों को जोड़ने के साथ-साथ अलग भी करती है, बहुभाषी शिक्षा एकता की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम हो सकती है।

सब भाषाओं को पढ़कर जुड़ेगा भारत

भारत में अपने देश की भाषाओं को लेकर होने वाले विवाद से संबंधित हम सब खबरें पढ़ते रहते हैं। इस मसले पर विचार करने की खूब होती है। तो इस समस्या का हल क्या है? सच पूछें तो भाषा के मसले पर होने वाले विवादों का एक मात्र हल है कि हम अपनी मातृभाषा के अलावा भी किसी प्रांत की जुबान पढ़ें और सीखें। अगर सारे देश के स्कूलों के बच्चे अपनी मातृभाषा के अलावा किसी अन्य राज्य की भाषा भी पढ़ें और सीखें तो कितना अच्छा हो। मुंबई के स्कूलों में पढ़ने वाले बच्चों को तमिल, बांग्ला, असमिया आदि जुबानें सीखने का अवसर मिले और तमिलनाडु के बच्चों को पंजाबी, हिन्दी, मलयाली आदि भाषाएं सीखने का विकल्प हो। दरम्या पब्लिक स्कूल की मैनेजिंग कमेटी के चेयरमैन प्रमोद बबरीयार के अनुसार स्कूलों के बच्चे अपनी मातृभाषा के अलावा किसी अन्य राज्य की भाषा भी पढ़ें और सीखें तो कितना अच्छा हो। मुंबई के स्कूलों में पढ़ने वाले बच्चों को तमिल, बांग्ला, असमिया आदि जुबानें सीखने का अवसर मिले और तमिलनाडु के बच्चों को पंजाबी, हिन्दी, मलयाली आदि भाषाएं सीखने का विकल्प हो। दरम्या पब्लिक स्कूल की मैनेजिंग कमेटी के चेयरमैन प्रमोद बबरीयार के अनुसार स्कूलों के बच्चे अपनी मातृभाषा के अलावा किसी अन्य राज्य की भाषा भी पढ़ें और सीखें तो कितना अच्छा हो। मुंबई के स्कूलों में पढ़ने वाले बच्चों को तमिल, बांग्ला, असमिया आदि जुबानें सीखने का अवसर मिले और तमिलनाडु के बच्चों को पंजाबी, हिन्दी, मलयाली आदि भाषाएं सीखने का विकल्प हो। दरम्या पब्लिक स्कूल की मैनेजिंग कमेटी के चेयरमैन प्रमोद बबरीयार के अनुसार स्कूलों के बच्चे अपनी मातृभाषा के अलावा किसी अन्य राज्य की भाषा भी पढ़ें और सीखें तो कितना अच्छा हो। मुंबई के स्कूलों में पढ़ने वाले बच्चों को तमिल, बांग्ला, असमिया आदि जुबानें सीखने का अवसर मिले और तमिलनाडु के बच्चों को पंजाबी, हिन्दी, मलयाली आदि भाषाएं सीखने का विकल्प हो।



भाषा विवाद

भाषा विवाद के संत नामदेव का उदाहरण देते हैं। वे मूल रूप से महाराष्ट्र से थे। उन्होंने अपने जीवन के करीब दो दशक पंजाब में व्यतीत किए। उनके अनेक दोस्त श्री गुरु प्रथम साहिब में हैं। संत नामदेव के नाम पर एक मंदिर भी पंजाब में बनाया गया है। इसे संत नामदेव ट्रेड च्याता है। नामदेव ने मराठी के साथ ही पंजाबी में भी रचनाएं लिखीं। आज भी इनके रचित गीत पढ़े गए, महाराष्ट्र, दिल्ली, हरियाणा और पंजाब समेत सारे देश में प्रसिद्ध और प्रेम का साथ पाए जाते हैं। संत नामदेव का जन्म सन् 1270 में महाराष्ट्र के जिला सातारा में हुआ। उनके जीवन के साथ अनेक अलौकिक घटनाएं जुड़ी हुई हैं परंतु उन्होंने के रूप में

उदाहरण के लिए, मलयाली बच्चों को हिंदी पढ़ाने से न केवल एक एक पढ़ाई नाम भाषा सीखने का अवसर मिलेगा, बल्कि यह उन्हें उन्नत भारत की संस्कृति और साहित्य से भी जोड़ेगा। हिंदी, जो भारत की राजभाषा है, देश के कई हिस्सों में संवाद का माध्यम बन चुकी है। मलयाली बच्चे जब हिंदी पढ़ेंगे, तो वे हिंदी साहित्य के महाकाव्यों जैसे महाभारत, रामायण और अनेक प्रमुख साहित्यिक रचनाओं से परिचित होंगे। यह उनके लिए एक नई संस्कृति खोलने का पहला कदम है। भाषाओं के बीच का संबंध बंधा हुआ समाज बनाने का एक प्रयास है। सरदार गलबर्ही सिंह कहते हैं कि विभिन्न भाषाई समूहों के बीच एकलवर्णीय और पूर्वाग्रह अन्वेषक इसलिए उत्पन्न होते हैं, क्योंकि लोग एक-दूसरे की संस्कृति और भाषा से अपरिचित होते हैं। यदि स्कूलों में बच्चों को कम उम्र से ही विभिन्न प्रांतों की भाषाएं सिखाई जाएं, तो वह एक-दूसरे के प्रति समझ और संस्कृति को बढ़ावा देगा। उदाहरण के तौर पर, जब एक बांग्ला भाषी बच्चा पंजाबी सीखता है, तो वह न केवल भाषा सीखता है, बल्कि पंजाब की संस्कृति, पौराणिक और जीवनशैली को भी समझता है। बहुभाषी शिक्षा के व्यावहारिक लाभ भी कम नहीं हैं। भारत एक तेज से वैश्वीक हो रहा है, जहां नौकरों और व्यापार के अंतर अनेक क्षेत्रीय सीमाओं से परे हैं। विभिन्न भाषाओं का ज्ञान राज्य को भविष्य में बेहतर अवसर प्रदान कर सकता है। इसके अलावा, वैश्वीकरण और संस्कृति-आधार-प्रदान के क्षेत्र में भी बहुभाषी शिक्षा महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकती है। जब लोग एक-दूसरे की भाषा और संस्कृति को समझते हैं, तो वे अधिक आसानी से एक-दूसरे के साथ जुड़-मिल सकते हैं। हालांकि विभिन्न प्रांतों की भाषाओं को स्कूलों में पढ़ाने का विचार आश्चर्यजनक है। इसके कार्यान्वयन में कई चुनौतियां भी हैं। सबसे पहले, भाषा में शिक्षा का ढांचा पहले से ही अस्तित्व में है और कई स्कूलों में संस्थाओं की कमी है। विभिन्न भाषाओं को पढ़ाने के लिए योग्य शिक्षकों की आवश्यकता होगी, जो एक बड़ी चुनौती हो सकती है। इन चुनौतियों का समाधान करने के लिए कुछ व्यावहारिक कदम उठाए जा सकते हैं। सबसे पहले, स्कूलों में भाषा शिक्षा को वैकल्पिक विषय के रूप में शुरू किया जा सकता है, ताकि छात्र अपने रुचि के अनुसार भाषा चुन सकें। भारत जैसे विविधतापूर्ण देश में, जहां भाषा और संस्कृति लोगों को जोड़ने के साथ-साथ अलग भी करती है, बहुभाषी शिक्षा एकता की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम हो सकती है।

लेखक सार के संकेत अनेक स्थानों पर हैं। उनके अनेक विचार हैं। लेख पर उनकी पहिचान edit@harbhoomi.com पर कर सकते हैं।

असुरक्षा योगेश कुमार सोनी



दिल्ली से लोग गायब हो रहे और शासन-प्रशासन मौन

देश की राजधानी दिल्ली से एक चौकाने वाला आंकड़ा सामने आया है जिससे हर कोई हैरान व चिन्तित हो जा गया है। मामला सीधे मानव जीवन से जुड़ा और यह दिल्ली वाली पर प्रहार भी माना जा रहा है। जोनल इंटीग्रेटेड पुलिस नेटवर्क (जिपानेट) के आंकड़ों के अनुसार राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में लगभग 8000 लोग लापता हो गए हैं। अक्सर अमीर तक कहीं सुरक्षा नहीं लगा। लापता लोगों में महिलाएं और पुरुष दोनों शामिल हैं। हैरानी को बात ये है कि ये संख्या 1 जनवरी से 23 जुलाई तक की है। यानी 7 महीने में करीब आठ हजार लोगों का अचानक पता नहीं चल सका। देश की सबसे सुरक्षित कहर व सशस्त्र जवानों वाली दिल्ली की यह स्थिति है तो बाकी राज्यों के विषय में सुरक्षा को लेकर सोचना बेमानी सा लग रहा है। चूंकि केमरी व सुरक्षा से लेस दिल्ली में आंतराज्यीय अंतर्गत इतने लंबे हैं कि यह केवल आश्चर्य की बात है। पीछा तब हुई जब इतनी बड़ी घटना को लेकर शासन-प्रशासन की ओर से किसी भी नेता व अधिकारी का बयान नहीं आया और यदि महिलाएं ने बात करने की कोशिश की थी तो किसी ने भी कोई प्रतिक्रिया नहीं दी। बीते दिनों पूर्वी दिल्ली की सीमापारु इलाके के अंतर्गत कुछ घरकारों ने निष्कारियों के एक अड्डे पर रिपोर्टिंग करनी चाही लेकिन निष्कारियों ने उन पर हमला कर दिया। घरकारों का उद्देश्य यह था कि जिन बच्चों व लोगों से भीछ मंगवाई जाती है आखिर वह कौन हैं और उनको पहचान क्या है? लेकिन यह अपने निराश में कामयाब न हो सका। घरकारों ने इस मामले को पुलिस में शिकायत की लेकिन घरकारों के अनुसार यहां पुलिस भी जाने से डरती है और वह न जाने उन पर कार्यवाही करने में असमर्थ बच्यो है। दरअसल कुछ घरकारों को इस बात का शक है कि जो लोग गायब हो रहे हैं उनसे भीछ मंगवाई जाती है व अन्य किसी विनियम के कारण के लिए प्रयोग किया जाता है। यह मानव तस्करी का सबसे बड़ा उदाहरण भी है। बहरहाल, यह आंकड़े आने के बाद दिल्ली की जनता में एक भय का माहौल है और इसके बाद लोगों ने यही तब किया है कि अपना व अपने बच्चों की सुरक्षा का स्वयं ही ध्यान दिया जाए तो बेहतर है। चूंकि यहां पुलिस बहुत ज्यादा कुछ नहीं कर पा रही। कारण क्या है, यह तो स्पष्ट है कि है लेकिन ऐसा नहीं होना चाहिए चूंकि जिन तंत्रों का प्रयोग करके पुलिस काम कर सकती है उतना स्वयं पीछे नहीं कर सकता। कड़ा चूना चाले, कबाड़ी चाले या सर्वे के नाम पर आपकों सुविधा देने या बिना वजह पता व बिजली या अन्य किसी की जांच करने वाले लोगों से सावधान रहने की जरूरत है अधिकतम ज्युव ऐसी घटनाओं को इसी तरह के लोग अंजाम देते हैं। इस तरह के लोग पहले रेकी करते हैं फिर उसके बाद शिकार करते हैं। सीसेटोभी में सक्का देखने के बाद भी कुछ न होना बहुत सारे सवाल खड़े कर जाता है। क्या वह गैंग इतना पावरफुल है कि इस पर अब तक कोई कार्यवाही नहीं हो पा रही या कोई अन्य बड़ा कारण? यह तो अभी स्पष्ट नहीं हो पाया है लेकिन इन आंकड़ों के आने के बाद सुरक्षा को लेकर कलाई खुल गई। मानवनों में जितनी सुविधाएं हैं लेकिन जितने हैं उससे ज्यादा रिस्क भी बढ़ता जा रहा है। सिर्फ आंकड़ों की बात करें तो यह प्रत्येक दिन औसतन 35 से अधिक लोगों के लापता होने की संभावना के उदाहरण करता है। यह न केवल कानून-व्यवस्था की गंभीर समस्या को दर्शाता है, बल्कि समाज में महिलाओं की सुरक्षा को लेकर भी एक बड़ी बहस को जन्म देता है। यदि उत्तर पूर्वी जिले की बात करें तो कुल 730 मामले दर्ज किए गए, जो दूसरे स्थान पर हैं। इसके बाद दक्षिण पश्चिम जिले में 717 व दक्षिण पूर्वी जिले में 689 और बाहरी जिले में 675 मामले दर्ज किए गए। जिपानेट के मूनाधिकार द्वारा 644, उत्तर पश्चिम जिले में 636, पूर्वी जिले में 577 और रोहिता जिले में मधुप्रदेश के 452 ऐसे मामले दर्ज किए गए। मध्य जिले में 363 लोगों का सुराग नहीं मिल पाया है, जबकि उत्तर, दक्षिण और शाहदरा जिलों में क्रमशः 348, 215 और 201 लोगों की लपट हैं। इन आंकड़ों से यह तो तब हो जाता है कि पूरी दिल्ली में मानव जीवन पर प्रहार हो रहा है। इसके बाद सुरक्षा एजेंसियों पर कई तरह के सवालिया निशान खड़े हो रहे हैं। यदि सवाल सुरक्षा का है तो यहां शासन-प्रशासन को बेहतर गंभीर होने की जरूरत है, चूंकि बुनियादी जरूरत भी न मिल सके तो बाकी को उम्मीद कैसे की जाए। किसी भी सरकार व प्रशासन का पहला निशान नागरिकों की सुरक्षा देना है और यदि ऐसा नहीं हो पा रहा है तो वह निराशाजनक स्थिति पैदा करता है, इसलिए ऐसे मामलों में सभी को अपने स्तर पर सक्रियता दिखानी होगी।

लेखक सार के संकेत अनेक स्थानों पर हैं। उनके अनेक विचार हैं। लेख पर उनकी पहिचान edit@harbhoomi.com पर कर सकते हैं।

सिया राम मय सब जग जानी

हमारे वेद कहते हैं— सर्वे भवंतु सुखिनः, सर्वे संतु निरामयः...अर्थात् सब सुखी हों, सब निरोगी हों। वहां कोई, वन, जाति, समूह और पक्ष-विषय की बात ही नहीं है। हमारे ऋषि मुनियों ने युगों पहले यह सूत्र दे दिया था—वसुधैव कुटुम्बकम् यानी पूरी वसुधा ही हमारा परिवार है। संपूर्ण विश्व के लोगों के सुख और स्वास्थ्य को कामना भारतीय दर्शन का मूल है। न सिर्फ मनुष्य, बल्कि जीव मात्र के हित की इच्छा रखना ही सनातनी परिचय है। मैं राम काम जानती हूँ। राम राम के मूल में भी सर्वे भवंतु सुखिनः, सर्वे संतु निरामया की हो पावना है। भगवान श्रीराम ने हमें बताया। आज पूरे विश्व में समाज के विभिन्न वर्गों के बीच संतु बनाए जाने की आवश्यकता है। जिसमें भी राम तत्व होना, वह केवल जोड़ने की बात करेगा, तोड़ने की नहीं। सच, प्रेम और करुण प्रमुख राम तत्व हैं। जिसमें ये तत्व होंगे, वह बर्बातों तक पहुंचेगा। राम समाज के बर्बातों को पार स्पष्ट चलकर जाए। केन्द्र, राज्य, अद्वैत के प्रश्न-उत्तर हैं। आज समाजों के पार बड़ी जरूरत है कि सभ्य लोग परिचित लोगों तक, अंतर्गत पश्चिम में रखें जो लोग तक स्पष्ट चल कर सकें। मानस में नौ प्रकार की भक्ति का समाज बनाए। शरीर के सामने गढ़ नहीं है नौ प्रकार की भक्ति में गोपनीयता ही ने सत्वों भक्ति पूरे संसार को स्वयंभय मानना-देखना बनाए है—'सत्व सर्व मोहि यम देना।' जम हरे पूरे संसार को स्वयंभय देखेंगे, भस्म करके तो किसी के भी योग दिखाई नहीं देते।



संकलित
दर्शन

रजसा कभी मनोबल जागा

राजा सुबीरों के एक एक लोहभुज नामक हाथी था। राजा ने कई युद्ध में उसपर चढ़ाई करके विजय पायी थी। बचपन से ही उसे प्रभार से तैयार किया गया था कि युद्ध में शत्रु सैनिकों को देखकर जो उन्मत्त होकर दौड़ पड़ेगा, सम्यक् जुरतारा, साथ सब पहले तो तब तक रुक कर पात था। प्रसिद्धि अब राजा को युद्ध क्षेत्र में भी नहीं भेजते थे। वह सिर्फ यानी शाला की गोष बन कर था गया। एक दिन वह सरोवर में जल पीने के लिए गया, लेकिन वही क्षेत्र में उसका पैर पड़ा गया और फिर धरती ही चला गया। राजा के फंसने का समाचार राजा तक भी पहुंचा। राजा समेत सभी लोग हाथी के आसपास इकट्ठे हो गए और विभिन्न प्रकार के प्रयत्न उसे निकालने के लिए करने लगे। लेकिन बहुत देर तक प्रयत्न करने के उपरांत कोई फल नहीं निकला। सभी गौतम बुद्ध माताभिक्षु कर रहे थे। राजा और राजा भीमोदक तपस्वर गौतम बुद्ध के पास गए और अनुमति किया। गौतम बुद्ध ने सबसे पहले चतुःसंखल का निरिक्षण किया। और फिर राजा को सुविधापूर्वक कि युद्ध का माहौल बनाया गया, बख्तरबंद मंगवाए। नानुद्धे बख्तरबंद गुरु और सब माहौल बनाया गया कि शत्रु सैनिक लोहभुज को और सब रहे हैं। और फिर तो लोहभुज ने एक जोर से उठकर, यानी तक क्षेत्र में परस जाने के बादबुद्ध यह जोर से पिछाई लगाकर सैनिकों को और दौड़ा लगा। बड़ी मुश्किल से उसे संभाला गया। गौतम बुद्ध ने सभको स्पष्ट किया कि हाथी को शारीरिक क्षमता में कमी नहीं थी, आवश्यकता मात्र उसके अंदर उतारहा के संचार करने की थी।



संकलित
प्रेरणा

अंतर्मन



करंट अपेयरो

रूस, यूक्रेन से 10-12 दिन में युद्ध समाप्त करे: अमेरिका

अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने कहा कि वह रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुटिन को यूक्रेन के खिलाफ युद्ध रोकने के लिए अब सिर्फ 10 से 12 दिन का वक़्त दे रहे हैं। इससे पहले उन्होंने पुटिन को 50 दिन की समयसीमा दी थी। ट्रंप ने 14 जुलाई को कहा था कि अगर रूस के राष्ट्रपति पुटिन को वक़्त नहीं देता तो वह रूस पर अत्यधिक दबाव लगाएंगे लेकिन सीमांत मामलों को ट्रंप ने कहा कि वक़्त दे रहे हैं यानी वह चाहते हैं कि रूस से नौ अमरत तक वक़्त के प्रयत्नों में टोस प्रयत्न हो। ट्रंप के इन कथनों के अंतर्गत रूस के व्यापारिक खासदारी पर भी प्रतिबंध और अतिरिक्त बुद्धक लगाए जाने के आसार हैं। ट्रंप ने कहा कि इसकी औपचारिक घोषणा बाद में की जाएगी। समय सीमा घटने को लेकर ट्रंप ने कहा, 'इज्जत की कोशिश करना जल्द नहीं है। क्या कोई प्रगति होती है' 'संश्लोकता का कारण संश्लोकता ही होगा। रूस को वक़्त दे रहे हैं। रूस की ओर से इस मामले में तत्काल कोई प्रतिक्रिया नहीं आती है। ट्रंप से एक संदेश मिलता है कि राष्ट्रपति से संभावित मुलाकात के बारे में पूछा गया तो उन्होंने कहा, 'अब मुझे बातचीत में ज्यादा दिलचस्पी नहीं है।'

आज की पाती

चाइनीज गाँझा : खुलेआम बिकती गौत की बात

आज की पाती

ऑफ बीट

ऑफ बीट

कोटि-कोटि नगन

कोटि-कोटि नगन

राननीतिक कौशल

राननीतिक कौशल

मोदी जी में अंकार

मोदी जी में अंकार

अपने विचार हरिभूमि कार्यालय

अपने विचार हरिभूमि कार्यालय

